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NAGYVÁRAD, április 7.

jára, az
diadalmi
gyár politikai válság
békének az olajága i.

Óla jAfg.
A kereszténység Virágvasárnap- 
Üdvözítő pálma- és olajágas 
prnlékünnepére kihajtott a ma­

megoldásának, a 
Régóta várta az

egész ország, örömmel fogadják elenyésző 
csekély kivétellel, mindenfelé.

Bár nem is hozta meg mindazt, amit 
vártunk tőle, ami ráadást hozott, abban 
pedig, lelünk, kevés köszönet lesz, mégis 
örömmel fogadjuk, magyaros szívből, 
őszintén köszöntjük mi is.

Nagy bajtól, nagy veszedelemtől, be­
láthatatlan nyomortól, és szenvedéstől 
váltotta meg a nemzetet. Azt a szörnyű 
megpróbált 4ást, amelyet a nyílt abszo­
lutizmus hozott volna ránk, alig bírta 
volna ki nagyobb megrázkódtatás nélkül 
a liberalizmus átkától euer váll nemze­
tünk és az a. megpróbáltatás, amelyet 
ugyanezen nyílt abszolutizmus Szent 
István koronájára hozott volna, könnyen 
megingathatta volna a hagyományos hű­
séget és loyalitást. a trón iránt.

Minden mástól eltekintve, csupán ez 
az e.?y körülmény elég, nagyon is elég 
ok arra, hogy örömmel fogadja nemze­
tünk minden hü fia ezt a váratlanul ki­
hajtott olajágat, mely a nagy és hosszas 
válság után a király és nemzet kibékülé­
sét jelenti.

Virágvasárnapra hajtott ki, bár nem 
éppen virágvasárnapi . . . nem valami 
nagy diadalt jelent.

Amiért, a nagy nemzeti küzdelem 
megindult és folyt három éven át, abból 
ugyan keveset valósit meg ez a béke­
kötés.

Tegnap mérleg-félét állítottunk össze. 
Kissé korán volt még, sőt. tulajdonkép­
pen még most is korai; a békekötés fel­
tételeit részletesen még nem ismerjük. 
De annyi már bizonyos, hiszen ebből 
az alapfeltételből indult ki ez a béke- 
akczió, hogy katonai téren újabb enged­
ményekre egyelőre nem számiihatunk. 
Hasonlóképpen bizonyos az is, hogy az 
önálló vámterületből jó időre nem lesz 
semmi. Pedig éppen ez a kettő képezte 
a főczélját a nemzeti küzdelemnek. E 
tekintetben tehát diadalról nem le­
het szó.

A választói jog kiterjesztése minden­
esetre értékes vívmány, de egészen álta­
lános keretek közt már nagyon kétes 
vívmány lenne. Biztató jel, hogy az uj 
kabinetben a koalicziós pártok fővezérei 
valamennyien benne lesznek. Ez elég 
garanliát nyújt arra, hogy a nemzeti ér­
dekek megóvásáról kellően fognak gon­
doskodni.

Ha diadalról nem is iehet tehát szó, 
de az alkotmány megvédése olyan ered­
mény, amellyel a történtek és a szomorú 
tapasztalatok után meglehetünk elé­
gedve.

De azért más tekintelben sem mond­
ható eredménytelennek a lefolyt nemzeti 
küzdelem. A hazafias nemzeti irányt úgy 
megerősítette ez az országban, hogy azt 
elnyomni többé semmiféle liberális le­
mondási politikával sem lehet. Ha most

nem is ért teljesen czélt a nemzet küz­
delme, meg lógja az hozni a maga gyü­
mölcsét annak idején.

Nagy eredmény az is, hogy 
olajág a nemzet rontó liberális 
lomnak végét jelenti. Jól tudjuk 
ezzel koránt sincs gát vetve a 
törekvéseknek, sőt az általános 
jog kétségkívül megfogja
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ez az 
pártura- 
mi, hogy 
radikális 
választói

erősíteni ezt 
az irányzatot, de szívesebben áll szembe 
mindenki nyílt ellenséggel, mint az alat­
tomos fondorkodóval, aki barátnak adja 
ki mi gát, tényleg azonban többet árt az 
ellenségnél. És reméljük, hogy társadalmi 
és közgazdasági téren, ahol pedig talán 
még többet ártott ez a legazdálkodott 
rendszer, mint nemzeti vagy vallási té­
ren, reméljük, hogy legalább ezen a té­
ren most már teljesen leszámolunk a 
liberális rendszerrel.

A békét kétségkívül a nemzeti ellen­
állás bámulatos munkája érlelte meg, 
de tulajdonképpen apostoli királyunk val­
lásos lelkületűnek köszönhetjük azt. Esküt 
telt a magyar alkotmányra, meg is akarja 
tartani azt. Nem kutatjuk, positive nem 
is tudjuk, mit tanácsoltak neki magvar 
miniszterei, de hogy éppen most nyújtja 
a békejobbot a választások elrendelésé­
nek alkotmányszerü id jében, világos jele 
annak, hogy mélyen vallásos lelkülete 
tartotta visszza az alkotmánysértéstől.

Felséges intő jel ez a nemzetnek, hogy 
Szent István koronájában az erő s az 
alkotmány legfőbb biztosítéka. Ehhez 
kell ragaszkodnia szilárdul és törhetet- 
lenül a magyar nemzetnek bármi viszon­
tagságok és megpróbáltatások érjék is.
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„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJAVirágvasárnap-
Yirágvasárnap kedves ünnepére 
Hozzunk virágot, zsnge lombokat, 
8 a fölfeszitett Jézus éleiére 
Vigyen el a hűséges gondolat! 
Virágvasárnap szent költészetének 
Ringasson el bűbájos ihlete, 
És áhítattal szálljon át a lélek 
A drága múltnak tündérkertibe . . .

Jeruzsálemnak napfényes vidékén 
Orömrivalgás zúg a nép szaván; 
Al Üdvözítő egy kis fürge vemhén 
^onul be a vidám utczák során.

ern barczi ménen, trombiták riadtán, 
^J»ggas vezérek bíborába’ jő;

Sz«nyeg áruházamban S 
**■ utolérhetetlen ölesé érák -w 

ebédlő 4•Mt 8_8za|onszőnyegek, valamint kézzel csomó-

És igy vonul az utczáknak során át 
Örvendező, ujjongó nép között; 
Dicsérik a zsidóknak uj királyát, 
Ki a szegények oltalmára jött. 
Csak olt a templom tágas udvarába’ 
Átkozza őt egy kapzsi, léha had, 
Mely a szegények fillérére vágyva

Bőrvásznak, Trieszti linoleum, (parketta vászon) 
Bútorszövetek, Roletta és derékalj csinvatok, 

=Házilag készített paplanok
”‘«úSXúXLt'.48 — Torontáli mggííyok'S ÍXyékeg

Szelíd alázat, jóság ül az arczán — 
A béke és remény királya Öl

Üdv és hozsánna Dávid nagy fiának! 
Kiált a nép s virágot hinteget, 
És tarka szőnyeg, gyenge pálmaágak 
Fedik be az utczát a merre megy. 
Vakok, sánták, bélpoklosok fogadják 
Az ut mentén s felé kiáltanak 
S a merre csak fordítja édes arczát, 
Ép lesz a béna, újra lát a vak.
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Üzérkedik a vén falak alatt.
De megsuhan az Ur bátor kezében 

szent harag fenyitő ostora,
S szétrebben, mint a könnyű toil a szélben 

lelketlen kufárok tábora !
S a reszkető, megrémült népen által 
Hatalmas Atyja szentélyébe megy, 
S az uj frigyet hirdetvén, néma vágygyal 
Csügg ajkain az ámuló sereg . . .

Virágvasárnap fényes ünnepére 
Hozzunk virágot, zsenge lombokat, 
S a győzedelmes Krisztus életére 
Vigyen el a hűséges gondolat 1 
Zendüljenek a tornyok érczlakói, 
És búgjon a magasztos orgona: 
Menjünk ma néki hálánkat leróni, 
Kinél dicsőbb nem született soha !

Bán Aladár. SS
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Minjusztiyl úlngjik, tisztik is uztiliMlik.
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TISZÁNTÚL

1906 április 8.

A politikai válság.
Az események mesés gyorsasággal halad­

nak a kibontakozás felé. A Wekerle-kombi- 
náczió mégis csak megvalósult. Vigaszunk 
intranzigens keresztény elvi álláspontunkkal 
szemben az lehet csupán, hogy a kabinet 
közszájon forgó listájában oly kipróbált hithü- 
ségü nevekkel találkozunk, akiknek egyénisége, 
múltja, lelkivilága minden szabadkőmives ten- 
dencziánakjleghatározottabb ellensége.

Részletes tudósításunk a kővetkezőkben 
számol be:

A kibontakozás nehézségei.
Mig tegnap este jogosítottnak látszott az 

a felfogás, hogy a válság meg van oldva és 
Wekerlének miniszterelnökké való kinevezése 
befejezett ténynek tekinthető, addig az éjjel és 
ma délelőtt már nehézségek támadtak. Az első 
nehézség azon tanácskozáson támadt, melyet a 
pártvezérek — Wekerle, Kossuth, Andrássy, 
Apponyi, Zichy, Rakovszky és Polónyi az éjjel 
10 és fél órakor kezdtek.

Ezen tanácskozáson a néppárt képviselői 
kijelentették, hogy Wekerle kormányát nem 
támogathatják, mert neve az egyházpolitikai­
reformokkal szorosan összetart. Wekerle azon­
ban nagy súlyt fektet arra, hogy az uj minisz- 
riumban az Összes pártok képviselve legyenek 
és ajánlani akarta a királynak, hogy Zichyt 
a személye körüli miniszteri tárczával bízza 
meg.

Rakovszky kijelentette, hogy ha Zichy 
belép a minisztériumba, ő és pártja a leg­
élesebb harczot folytatja ellene. Apponyi a \\ e- 
kerle-féle kombináczió mellett szállott síkra, 
amit úgy magyaráznak, hogy kész Wekerle 
minisztériumába belépni.

A függetlenségi párt egy része nem tud 
belenyugodni abba, hogy Wekerle legyen az 
uj miniszterelnök, hanem ragaszkodnak ahhoz,

■ • ■ a a nép- 
j kormány felekezeti téren 

nézve 
megnyugtató nyilatko-

hogy Széli vagy Andrássy vállalja el a kor-

-ogy «y « 
nyék közt nem hajlandó a kormányalakítást 
elvállalni. Apponyi csillapítani akarta , 
pártot, hogy az uj ------ ?
nem fog tevékenységet kifejtem,, mire 
egyébként Wekerle is i „ . T 
zatot tett Zichy grófnak.

Wekerle kihallgatása előtt rövid látogatást 
tett Fejérvárynál, kit az éjjeli eseményekről ér­
tesített. Fejérváry kevéssel előbb volt a király­
nál, kinek jelentést tett a tegnapi tanácskozá­
sokról.

A néppárti mozgalomnak elvi alapja van, 
ezért érthető és menthető. Minden egyéb csak 
személyes versengés és múló szavak, de ame­
lyeken az összes intéző tényezőknek óriási 
felelősségükre való tekintettel túl kell magu­
kat tenni.

Egy Kossuthoz nagyon közel álló politikus 
kijelentette, hogy úgy a király, mint 11 ekerle 
azt a kívánságát fejezte ki, hogy Kossuth vál­
lalja el az elnökséget, erre ő hajlandó is, ha a 
nehézségek másként meg nem szűnnének. (A 
Neue Freie Presse ezen jelentése — mint érte­
sültünk — nem felel meg a valóságnak.)

Wekerle ma korán reggel tárgyalt Appo- 
nyival és Kossuthtal, 10 órakor felkereste Fe- 
hérváryt, aztán a Burgba ment. Ezalatt az itt 
tartózkodó képviselők, Apponyi, Szmialovszki 
Valér, Vázsonyi Vilmos, Zichy Aladár és 
Vladimír és Rakovszky István Kossuthal ta­
nácskoztak. Minthogy a néppárt és Holló 
Lajos vezetésével a függetlenségipárt egyrésze 
a Wekerle féle kombinácziót megakadályozni 
törekszik. Kossuth kérte őket, hogy mondja­
nak le törekvéseikről. Azt mondta a többi 

; közt, hogy az elért eredményt személyi kér- 
! désekkel nem kell meghiúsítani! ő külön- 
i ben hive Wekerlének és őt támogatni fogja.

Andrássy és Polónyi is oda nyilatkoztak, 
hogy nem illik a kibonyolódást személyes kér­
désekkel megzavarni.

Eközben Wekerle visszatér, egyesen Kossuth 
szobájába ment és csak ennyit mondott a vá­
rakozó újságíróknak.

_  A dolog »tég nincs elintézve.
Rövid idő múlva Andrássy a Burgba 

ment, s egy óráig volt a királynál. Most, 
félkettőkor, Wekerle van az uralkodónál.

Hivatalos jelentések.
A M. T. I. jelenti Bécsből: Wekerle Sán­

dor a koaliczió vezéreivel reggeli 3 óráig ta­
nácskozott. A tárgyalások arra irányultak, hogy 
Andrássy Gyula grófot rábírják, hogy az uj 
kabinetben tárczát vállaljon, különösen Wekerle 
Sándor dezignált miniszterelnök helyez nagy 
súlyt arra, hogy Andrássy helyet foglaljon a 
kabinetben. Nincs kizárva, hogy sikerül An- 
drássyt rábírni, hogy tárczát vállaljon.

A M. T. I. jelenti Bécsből: Wekerle dr 
kihallgatása körülbelül egy óra hosszát tartott. 
Mikor a kihallgatásról visszatért, a sajtó kép­
viselői előtt a következő kijelentést tette:

_  A dolog még nem kész.
Ezután Wekerle, Kossuth, Andrássy és a 

koaliczió többi vezérei tanácskozásra vonu tak 
vissza.

Andrássy Gyula gróf eltávozott az értekez­
letről, hogy kihallgatásra menjen Ö felsége elé-

Miután Wekerle már tegnap kijelentette, 
hogy ha Andrássy Gyula gróf elvállalná a mi­
niszterelnökséget, úgy ő elvállalná a pénzügy­
miniszteri tárczát, ennélfogva Andrássy mostani 
kihallgatását ezzel a kombináczióval hozzák 
kapcsolatba.

Bécsi hírek
Magy. Tud. jelenti’ Wekerle ma reggel 9 

órakor felkereste Kossuthot a Bristol-szálloda- 
bsn és vele mintegy félóráig tanácskozott. Köz.-

A falu nagyhete
Irta: Helvey Lajos.

Krisztus szenvedésének emléknapjait ha­
gyományos kegyelettel és hitéhez való hűséges 
ragaszkodással üli meg a keresztény falu. Van 
ebben az ünneplésben szigorúság és fegyelem, 
penitenczia és áhitat és benne lakik a szeretet 
is naiv gyöngédségével. Keretei igénytelenül 
egyszerűek és mégis csodalatosait mélyek. Im­
ponáló a maga méltóságteljes csöndjével és 
fönséges mozdulatlanságával. Egy-egy pillanatra 
aztán rés támad néha a lelkek komorságán, s 
mint oltáron a virágillat, elömlenek rajta a 
gyermeteg kedély sugarai.

Ugyancsak keveset érő jóravaló keresztény 
faluban az olyan épkézláb ember, aki virágva­
sárnap el nem megy a templomba. Barkaszen­
telésre, körmenetre, passiós nagymisére. A bar­
kákat többnyire nagyban kultiválja a nép. Fő­
ként a gyerekek. Templom után azonban a 
szülők teszik el. Ki az almáriomba, ki a szent­
kép mellé vagy a tükör mögé. A proczesszió 
s a gloria, laus et honor szóbeszéd tárgya a 
nap folyamán. Azt is mondják ilyenkor, hogy 
körmenet alatt nagyobb ur a kántor, mint a 
pap. Ugyancsak sokáig kell énekelnie a tem­
plomon kívül, mig a mester beereszti. A falusi 
passióról nincs sok mondanivalónk. Előadásá-

Reggelizés előtt tél pohár
SCHMIDTHAUE R-féle radio actlv
Huinálata valódi áldás gyomorbajosoknak

1 -- - - - - - - - - - - és széksiorulásban sttnvodőknek
CWdálatM syóflyarajét az igmándi víz ridlun tartalmának köszöni, amely tudományos alapon egyedül ezen 
nem tévesztendő a közönséges keserű vizekkel. — Főszétküld és a forrástulajdonos: SchDldthiOOF LljOl gyógyszerésznél. Lvm*»— e < n 
minden jobb gyógyszer ár és füszerüzietben, kis üveg 30 f., nagy üveg 60 f.Az egyedüli termésaetes keserüvii, amely kisüWDeu

ban bizony sok a fogyatékosság virágvasárnap 
is, nagypénteken is. Már itt az.an a városoké, 
és főként a püspöki székhelyeké a dicsőség.
Gyönyörűek a székesegyházi énekkarok, meg 
a kispapok latin passiói. Falun sok helyen úgy |
olvassák föl a kínszenvedés leírását. Nagyon 
helyénvaló intézkedés mindenütt, ahol nincs 
megfelelő hanganyag. Persze megbecsülhetet­
len lelki értéke van annak, hogy valaki évről- 
évre Krisztus lehet a passióban, vagy legalább 
Péter, ha már más nem, hát Pilátus, sőt - 
ebben a kitüntető formában — még akár }u- 
dás is. Képzelhető, hogy az ilyen szereplés na­
pokon keresztül betölti az egyszerű emberek 
egész világát, viszont azonban a nap komoly­
ságához és magasztos szertartásaihoz talán még 
sem illik az áldott jó lelkek fáradt, rekedi 
hangja, sokszor elromlott, rossz hallása vala­
mint a temérdek disszonanczia. Ha érdemes 
kántoraink legényekből, fiatalabb házas embe­
rekből énekkart szerveznek, vesződségük gyü­
mölcsét ilyenkor szedhetik. Ahol rendes ének­
kar nincsen, gyakorlott énekesekkel, sokkal 
jobb, ha nem éneklik a passiót. Ezt a kívánal­
mat persze könnyebb leírni, mint sok, főként 
magyar vidéken a tradicziókkal szemben egy­
szerre keresztülvinni. így nem is kell. Lassan- 
lassan. Okkal móddal. Ugyanez áll a lamentá- 
cziókra is, amelyeket oly megindító bensőség-

gel tudnak érvényre juttatni a katedrátokban. 
Falun azonban ritkán sikerül valamennyire tö­
kéletes előadásuk. .

Nagycsütörtökön minden gyerek tnmis- 
trálni szeretne. Glóriakor Rómába mennek a 
harangok, ami szokatlanul hosszas csöngetésre 
ad alkalmat. Ugyanekkor kezdődik a gyenw’k- 
világ másik nagyheti öröme, a kereplés. <■ - 
olyan falusi gyerek, aki egész nap kereplojet 
ne recsegtetné a nagyhét derekán. Hivatam , 
a harangokat helyettesitőleg azonban csa. 
iskolásfiuk egy kijelölt csoportja kerepelhet és 
kerepelhet az utczákon végig. Nagy boldogság 
ez a maga idején; a rohanó czivilizáczio az 
ban egészen kipusztitja — a toronykerep 
utján. Csodá é aztán, ha úgy néznek fo '9 
az iskolásgyerekek, mint az egykor „ ' 
fuvarosok, vízimolnárok a vasútra, a go 
lomra. , . ,,

Nagycsütörtökön végzi a király s az ep 
kopátus a lábmosás szertartását. IIgyam. ' 
szokásos a püspöki aulákban a központi | p 
ság szeretetlakomája. Ilyen nagyszabásúj 
geit'a nagyhétnek megint csak a varosok p 
dukálhatják. de

Az olajszentelés sem falust szét a ‘ 
már ebből a nagycsütörtöki pompábó , }
ha egyéb nem, legalább a hire eljutott a 
lukba is a régi jó világban, mikor még 

rr • az elrontott gyomortKeseruviz_ _ _ _ teljesen rendbenozia.
. u zUrnál össze9 

forrásban lett felfedezve, miórtis 0* Aradon 
tnMn
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vétlen ezután Apponyi gróf látogatta meg 
Kossuthot és vele fél 10-től 10 ig tanácskozott. 
Tíz órakor megjelentek Kossuthnál azon kép­
viselők, kik Budapestről ma reggel érkeztek 
meg és pedig: Zichy Aladár és Vladimir gró­
fok, Bethlen István gróf, Holló Lajos, Vázsonyi 
Vilmos és Kovács Ernő, kikkel Kossuth körül­
belül fél óráig tanácskozott. Tánácskozáson 
résztvettek még, Apponyi, Batthyány Tivadar 
gróf, Rakovszky István és Polónyi Géza. Fél 
H-kor a képviselők eltávoztak; ott maradt 
Appony:, Batthyány és Polónyi, kikel Kossuth 
tovább tanácskozott.

Az eltávozott képviselők Andrássyt keres­
ték fel, kivel rövid ideig beszélgettek. Majd a 
társalgóterembe vonultak, ahol tanácskoztak. E 
közben Apponyi Albert lakásán összeültek ta­
nácskozásra: Apponyi, Andrássy Gyula, Zichy 
Aladár, Batthyány Tivadar, Rakovszky István 
és Polónyi Géza.

Eközben étkezett meg a Bristolba We­
kerle Sándor, ki 11 tői 12-ig kihallgatáson volt 
a királynál. Egyenesen Kossuthhoz sietett és 
előadta az audienczia lefolyását a jelenlevő 
politikusoknak.

Bécsből jelentik: Kossuth Ferencz mindez 
ideig nem akart tárczát elfogadni és ezt több­
ször is kijelentette. De legutóbb oly nehézsé­
gek merültek fel a személyi kérdéseket illető­
leg, hogy Kossuth hajlandó lesz, ha a kibonta­
kozás érdeke úgy kívánja, a megalakítandó ka­
binetben tárczát vállalni.

TISZÁNiÚL

Az uj kabinet.
A Búd. Tud. nak jelentik Bécsből tegnapi 

kelettel: Wekerle Sándor dr délután j órakor 
a Brfeztol szállóban újból a koaliczió vezérfér- 
fiait kereste föl, akikkel több óra hosszat ta­
nácskozott.

Megállapították a miniszteri lisztát. Délután 
4 órakor ismét audienczián fogadta a király 
Wekerlét Az audienczia igen hosszú volt. Csak 
esti 8 órakor ért véget. Wekerle ekkor ismét 
visszatért a vezérekhez, kiknek hírül adta, hogy 
ö Felsége megbízta a kabinetalakitással és az 
elébe terjesztett miniszteri lisztát változtatás 
nélkül jóváhagyta.

A lista azonban még nem kerülhet nyil­
vánosságra. Miután az uj miniszterek még nin­
csenek valamennyien Bécsben. Darányi Bu­
dapesten van, addig azonban elő sem terjesz­
tették a listát a királynak, amig Andrássynak 
telefonon ki nem jelentette, hogy elvállalja a 
földművelési tárczát

A lista kiszivárgott hírek szerint, amelyek 
egyébként teljesen födik a valóságot a követ­
kező: Miniszterelnök, pénzügy- és ideiglenes 
horvátminiszter Wekerle Sándor, belügymi­
niszter: Andrássy Gyula gróf, vallás- közok­
tatásügyi miniszter: Apponyi Albert gróf, a 
latere: Zichy Aladár gróf, igazságügyminiszter 
Polónyi Géza, földművelésügyi miniszter: Da- 
tányi Ignácz, kereskedelemügyi miniszter: 
Kossuth Ferencz. A honvédelmi tárczát ideig­
lenesen Andrássy látja el.

Az uj miniszterek eskütétele már ma lesz. 
Szerették volna, ha Budapesten tehetnének 
esküt a király kezébe. A király azonban arra 
kérte Wekerlét, hogy hajlott korára tekintettel 
álljon el ettől a kívánságtól. A honvédelmi 
miniszter tárczáját a király Papp Béla kezé­
ben szerette voloa létni továbbra is. A koaliczió 
kijelentette, hogy ez lehetetlen. A király már 
most elejtette ezt a tervét, csak annyit kötve 
ki, hogy tábornok legyen akire a koaliczió vá­
lasztása esik.

Az uj kabinettel kapcsolatosan' meg kell 
még emlékezni Fejérváryrol, aki beadta lemon­
dását, egyúttal végre visszavonhatatlanul utol­
jára. A király el is fogadta. A lemondás elfo­
gadó, tehát a fölmentő, úgyszintén az uj mi­
nisztériumot kinevező királyi kézirat a hivata­
los lapnak valószínűleg már a mai számában 
megjelenik, mig a választások kiírása a hétfői 
rendkívüli kiadásban.

Az uj kabinet államtitkárai közül a bel­
ügyi tárcz ra Hadik János grófot, a kereske­
delemügyire Batthyány Tivadar grófot szemel­
ték ki.

*5»

bániák megbízott embereik utján hozatták haza 
a húsvéti olajat. Szülőföldemen, a pécsi egy­
házmegyében például a legutóbbi időkig főn­
maradt ez a szokás. Temérdek ember gyűlt 
össze a hatalmas kiterjedésű megyéből — ma­
gyarok. svábok, sokáczok, slavoníta horvátok 
-■ aiák aztán olyan szép szertartásokat láthat­
ás, aminőkben életükben aligha lehetett még- 
egyszer részük. De meg is böcsülték ezt a 
^erepJésüket valamennyien. Mig nem ezt is 
-nye.ték a változott viszonyok. A váradi egy- 
^■^gyében még él ez a kedves, szép uzus.

U J,éve azonba» ma már gyorsabb, 
P aktikuisabb megoldási módja van az ekszpe- 
aiálásnak mindenütt.
alin ‘kIk'-vPénteken falusi ember még szót is 
déínt*.?' Jegtöbbje, kivált az asszonynép 
ewiiz ,lg et en marad. Meleget egész nap sem 
tört.nil™«- íaIUQ e rfagy naP°n semmi sem 
lelkntu 1 in<^en mozdulatlan. Ami történik, a 
alatt ACn me^y vógbe az örökszép szertartások 
mint a P?,PUle meus ugyan nem tehet művészi, 
irhaiatl SZ ,líeseSybázban, de az ecce lignum le- 
konorí/u hatassaI van a telkekre. A városi Ur- 
telusiak- ' minc^nesetre sokkal szebbek, mint a 
Azemrn a fa,.u hódolata ilyenkor egyetemes, 
kik npm u.tlZ megolvashatná, hányán és 
tust. Tü7rhxiSatják meg a sirjába tett Krisz- 
szoktak- a i egyéb uniformisos egyleti tagokt^yenkor diszőrségül az Okáriszentség

bevásárlási forrás: Vasutasok szállító Tavaszi 
blOng ango1 szövetekben, blous és kostiimi kelmékben, 

,^yn,ekb<‘n megérkeztek s rendkívüli olcsó árakban kaphatók, 
győződtek 8zon és teliéTnemfoink, jóságáról t. vevőink már meg- 

’ ,<lz°kban a választék megkétszereződött.
raink szolid olcsóságáról kérünkmeggyőződést szerezni.

Telefon az egész megyére: 615.

! mellett állni. Hasonlíthatatlanul szebb szokást 
j láttunk ennél a váczi egyházmegyében. A pap 
I a nagypénteki predikáczió után fölolvasta a disz- 

őrséget időrendben. Nem volt itt tüzoltóparádé, 
de benne volt az egész falu minden rétegével.

Nagyszombaton fölocsulnak dermedtségük­
ből a lelkek. Megcsapja őket a husvét meleg­
sége. Pénteken kihalt minden, szombaton sür­
gés-forgás mindenütt. Készülődé.; az élet ünne­
pére. A baranyai sváb falukban, amennyiben 
meg nincs toronykereplőjük, ilyenkor legna­
gyobb utánjárással is alig akad ministráns.’Pe­
dig a nagyszombati mise alatt hazaérnek a 
római harangok és glória alatt újból hosszan 
szólnak a csöngők. Igen ám, de ilyenkor van 
a tojásszedés ideje, a kereplés fejében, vala­
mint a begyült tojáshonorárium elosztáia. így 
aztán a Judástüzéhez többnyire lányok viszik a 
fát. Mikor megszente te a pap a tüzet, kikap­
ják belőle az épen maradt hasábrészt s elolt­
ják. Otthon aztán elteszik. /X tűz körül, 
telés előtt egy-egy ártatlan tréfa is esik, 
szem azt állandó a sváb harangozók viccre a 
hazakerülő fahasábról. Meg kell gyújtani, mond­
ják, aztán bele kell dugni a szalmakazalba. Ak­
kor bizonyos, hogy nem gyújtja föl többé senki. 
(Nem hát! Tüzbe borulna magától is egyket­
tőre.) Ilyen gyönge élczelődés közben láttuk 
valami tizennégy-tizenöt esztendeje meggyul­
ladni egy vigyázatlan sváb lányka ruháját.

Wlassics Gyula a közigazgatási bíróság el­
nöke, tehát Wekerle utóda lesz, ha tudniillik 
elvállalja.

Ellentétek Wekerle körül.
Utaltunk már arra, hogy a néppártot We­

kerle politikai múltjától áthidalhatatlan elvi el­
lentétek és soha el nem feledhető szomorú 
emlékek választják el, Zichy, Rakovszky elle­
nezték is kombináczióba vételét, Hollóék szin­
tén. Zichy és Rakovszky tanácskozás közben 
többször visszavonultak Andrássyval. Mint a 
N. Fr. Pr. irja, Apponyi az ellentétek elsimítá­
sára hangsúlyozta, hogy róla már igazán nem 
lehet föltenni, mintha föltétien hive és köve­
tője volna Wekerle politikájának, miután azon­
ban a válságból végre is ki kell gázolni, a ren­
det helyre kell állítani sa kibontakozásra adott 
körülmények között más mód nincs nincs, hát 
hazafias kötelességünk elfogadni azt a módot 
amely tisztességesen kínálkozik.

Andrássy és Wekerle kapaczitálni igye­
keztek Kossuthot, hogy álljon ő a kabinet 
élére. Kossuth kijelentette, hogy erre csak az 
esetben vállalkoznék, ha elsimithatatlan ellenté­
tek mutatkoznának.

A miniszterelnök képviselőjelölt
Wekerlét a főváros VII. kerülete képviselő­

jelöltnek kiáltotta ki.

A somogyi királyi biztos.
Somogymegye mai közgyűlésén Szuiyovszky 

Dezső királyi biztos felolvasta a királyi kéz­
iratot, amelylyel Somogyvármegye királyi biz­
tosává neveztetett ki. A közgyűlésen a bizott­
sági tagok teljes számban jelentek meg. Pont­
ban 10 órakor jelent meg Szuiyovszky kir. 
biztos, a vármegyei főjegyző, az aljegyző, az 
állami építészeti hivatal főnöke és a kir. ügyész 
kíséretében.

Mikor a terembe lépett, az 
zottsági tagok abezug kiáltással fogadták. A 
mikor Szuiyovszky hozzáfogott beszédéhez, a

ellenzéki bi-

A vizszentelésnek is meg vannak a maga 
i ártatlan áldozatai. Egy-két korsó az aprónép 
; merítése közben rendszerint eltörik. Mikor pe- 
i dig a harangokat újra meghúzzák, akkor a régi 
; magyar gazdasszonynak, regula szerint tyúkot 

keli ültetni. (Édesanyám kétszer megjárta Lur- 
, dot, hanem ezt a kedves tradiczióját ilyenkor 

el nem engedné.) A gyümölcsfákat rázogatják 
a nagycsütörtöki, meg. a nagyszombati glória 
harangzúgása alatt.

Nem tudom erre hogy van, mint van, de 
ahol én jártam, ott igy van. Mindezek persze 
csak kedélyes apróságok a nagyszombat szép 
szertartásai körül, de annyi van belőlük, hogy 
se szerük, se számuk. Kedves semmiségek, 
olyanok, mint a kisgyerekek kívánsága, 
azért kéretőztek el nagyszombaton a 
plomba, hogy lássák, mikor a pap az oltár 
lépcsőjére borul. A nép nyelvén szólva, lefekszik.

Harmatcseppek ezek mind, amiket tiszta, 
vallásos szivek gyöngyöznek. Az ilyen szivek 
imádkoznak és fölülemelkedve az élet gond­
jain — mosolyognak. És szivük e mosolygása 
is Isten dicsőségét hirdeti. így múlik el a lé­
lekemelő nagyszombat-délelőtti szertartás, alle- 
lujával és magnifacattal miséjében. így vonul 
át a nép szivén a nagyhét, benső hittel, mély 
szomorúsággal, végül azonban eloszlanak a 
lelkek redői és áthatja őket az elérkezendő 
föltámadás öröme.

di vatáruháza
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kUS jelenleg kaposvári plébános
’ _ teremben. A bizottsági tagok a var

megyeháza udvarán akartak állást foglalni, de 
a rend fenntartására kivonult csendőrs g - 
szorította őket. A bizottsági tagok tüntetőleg 
végigvonultak a város utczáin a Kossuth nóta 
éneklése mellett. Szuiyovszky királyi biztos 
bizottsági tagok kivonulása után a közgyűlési 
terembe levő tisztviselők előtt felolvasta a ki­
rályi kéziratot és azután az ülést -erekesz- 
tette. Inczidens nem fordult elő.

Lemondott darabont.
Pongrácz Ferencz gróf Abauj-1 ornamegye 

és Kassa város főispánja beadta lemondását.

Pitreich és a béke
A P. N. egy beszélgetést közöl, a melyet 

Becsbe kiküldött munkatársa folytatott a hadügy­
miniszterrel. Pitreich a 
sercrcget érintő részére 
mondta:

békekötésnek a had- 
vonatkozólag ezeket

április 8.

el 
te

dél-

_ Hivatalos magatartásomról nem á>ul 
hatok el réseteket; de aatlnjem am, 
urak közül mindenki, akinek részt 
ság kibonyolitásában, tudja, hogy ' .
lenzem a nemzeti szempontoknak hadügyi 
kintetben lehetséges figyelembevételét.

Kristófiy rendeletéit visszavonta
Kristóffy József belügyminiszter tegnap

előtt visszavonta az összes kormdnyobritására ki- 
bizásokat, a gyülekezési jog ,a hét.
adott rendeleteket s vagy m*-g m , g> 
főn visszavonja a sajtó korlátozása SaeASLkidéseká is. A 
nyilatkozott, hogy kizártnak tartja, h <.• 
pókban közrekerült miniszteri hsztak. ,
mert u«y tudja, hogy a megegyezésnek sine 
quanoofa, hogy a király is dozignáljon m.n.sz- 
tereket.

— A hadvezetőség szívből örül a béke 
megkötésének, ámbár minden előkészület meg 
volt téve arra, hogy a hadsereg ne érezze meg 
a válság következményeit; nem tagadhatjuk, 
hogy semmiféle intézkedéssel sem bírtuk volna 
azt elérni, hogy a hadsereg normáim keretei 
megmaradjanak. A hadvezetőség intézkedése! 
csak szurrogá utnok lettek volna. Szurrogá­
tumokat is felvehet ugyan természetesen egy 
szervezet; de nincs kétség aziránt hogy 

igátumokból való táplálkozás az, ® . « 5 A . 4. I „ nifUíl

hogy tömegesen akadtak politikai csodado <- 
. .. » ♦ »rvpizpt atíín-

LVIUK) atxigv «A -----------

lották, hogyan juthatnánk 
mi elvégre katonák vagyunk és nem 
zálhatunk. Nem mehetünk bele mesterkede- 
sekbe, hanem nekünk megbízható ujonezok 
kellenek. Ezért inkább lemondunk 
kalandos tervekről és segítettünk 
úgy, ahogy lehetett.

A had vezetőség nem állta és 
útját a hadsereg magyar része nemzeti 
fejlődésének. De a nemzeti érzelem sem 
bolhatja le azt, ami a czélszerüség és a 
szempontok al

nem
a szur.-ogátumoKooi vaiu wpamv«.» a™
után mi vágyakozunk. Azt is megjegyezhetem, 
hogy tömegesen akadtak politikai csodadok- 
torok, akik a legkülönbözőbb tervedet aján­
lották hogyan juthatnánk ujonczokhoz: de 

pohti-

föld színéről, ha pedig mégis létezni merne, ki­
hágást követ el. .

És irne, most a vezérlöbizottsag a király fel­
hívására kihágást követ el és tanácskozik. A ki- 
rály pedig a lázadásért szétoszlatott, megs, nnnisi- 
telt testülettel érintkezik.

Ha semmissé lelt a bizottság: hogy lehet vele 
érintkezni ? . .

S ha él a bizottság: mit ért a miniszter mér­
ges rendelete?
° Semmiből mégis csak valami lett. A mi azon­
ban nem 
kreatúrái 
semmiből

Legújabb.
Lapzártakor jelenti fővárosi telefon­

tudósítónk : .
A honvédelmi miniszteri tarczara 

kombinálták Pávai- Vayna G íborl. Újabb 
elhatározás szerint azonban Hoffinarin 
Hugó vezérkari őrnagy lesz. Honvédelmi, 
minisztevi államtitkár'. Rakovszky ás­
ván. Horvát miniszter Joslpovich Imre 
lesz.

Bár a k. resztény 
fojthatja el aggályait 
poiilikájaval szemben, 
névsora a fővárosban
s nagy örömei keit. Azt mondjak 
denütt, hogy évtizedek óla nem 
iiyen kormánya Magyarországnak

Az egyetemi ifjúság a hazatérő 
i nisztereket ma este fényes 

készül fogadni.

közvélemény nem 
Wekerle radikális 
a lubinel ragyogó 
óriási szenzációt 

min- 
volt

az összes 
magunkon

nem állja 
irányú

i rom- 
a hadi

Japján keletkezett. Ezt figyelembe 
kell venni a magyaroknak is és majd meg lóg­
ják látni, hogy a hadvezetöség immár megérti 
a kor intő szavát.

Arra a kérdésre, hogy mikorra , varhat­
ják a póttartalékosok szabadságolását, így 
felelt :

— Mihelyt megszavazta az országgyűlés a 
rendes ujonczjutalékot, a póttartalékot és pedig 
még lehetőleg a sorozás megtartása előtt sza­
badságolni fogjuk.

— Gondolt a hadvezetöség arra, hogy 
a tovább szolgált katonáknak és a póttarta-
lékosoknak valami módon kárpótlást íog nyuj- 1

rni-
ováczióval

Glosszák a válsághoz.
A tanácsos ur.

Nagy volt az öröm Izraelben, mikor Vészi 
(Weisz) József, a Széli-fele harmatcseppek sza­
badalmazott szerzője, bevonult a miniszterelnök­
ségre Osztály-, majd osztály nélküli tanácsos lett, 
aki gazdáját állandóan elkísérte és annak gonosz 
szelleme, egyúttal balkeze is volt.

Most aztán jön a bír, hogy 
fogja többet a napot is leczáfolni az 
nem visszavonul s tollával keresi kenyerét.

Elhisszük. lói meg lehet élni a toliból, 
arra vagyunk kiváncsiak, hová fog fordulni 
már.

irt Széliről bizantinrs, émelyítő himnuszokat, 
majd irt hazafias haragtól izzó riadókat a klopi-i 
hadparancs ellen, eztán Bech és Schmerlig stílusát 
is lepipáló czáfolatokat. Lehetetlen, hogy ily sok­
oldalú meggyőződés mellett meggyőződésének újabb 
oldalait fel ne fedezze.

Csak az a bökkenő, hogy a közönség ismeri 
a tanácsos untak összes oldalait és egyikből 
kér.

Vészi ur
égről,

nem 
ha-

Csak 
most

áll mindenkire; mert hiszen a kormány 
mégis csak azt lapasztalhalj .k, hogy 
csak semmi lesz.

A czápák kormányzója.
X fiumei czápáknak azonban 

nincsen szerencséjük.
Károlyi György grófot akkor 

kormányzónak mikor már nem lehet 
a nemes grófhoz.

Pedig ritka élvezett lett volna látói, milyen 
fényes állásokba juttatja ez a kormány az ő hűsé­
ges csatlósait. Károlyi György annyira hű volt, 
hogy az édes anyjával sem átallott szembeszállni. 
A hazafias édesapa megkeseritéséért pompás jutalom 
lelt volna a fiumei kormányzóság amelyet ime ak­
kor vészit el a grófocska általános derültség köze­
pette, mikor még meg sem kapta.

A sors keze. Megérdemelte.
Nem tudjuk, hogy a jeles gróf jobban íogja-e 

ezek után tisztelni az apját s szeretni a hazáját? 
De az kétségtelen, hogy végleg lejárta magát. Kine­
vetik. Semmivé lett.

Pünkösd.
És ime, Virágvasárnapján sok ur úgy érzi az 

ugorkafa tetején, mintha pünkösd volna.
” Vannak királyi biztosok, akik elleptek a dísz­

század előtt egy hete s ma a házak ala húzódva 
kerülik az emberek tekintetét. Van főispán, aki a 
béke megkötése hírére úgy meglökött, hogy nyo­
mát sem találják. Vannak szolgabirak, akiket több 
csendőr és katona iktatott be és őrzött, mint a 
hány napig hivatalban voltak.

És van egy miniszter, Geguss, aki mi.-.oi 
teile a hivalalos esküi, már találkozott is Becsben 
az ut djával, Polónyival. , . t v/i

Vájjon érdemes volt a derék [ügyésznek a két­
napos dicsőségért felutazni Becsbe ? _

Bizonnyal. Legalább sajal magan tapasztó 
halta, micsoda örömet okoz az mikor a is 
lyokról kiderül, hogy azok csak pünkösdi . A

Tiszavirágok.
Egyébként nem csoda, ha az 

teremtményei ilyen hamar letörtek. „.
Tisza balkezének köszönhetik létükét. - 

virágai voltak. Méltók rá, hogy ne éljenek tova. , 
mint a tiszavirágok. ‘

határozottan

kapták meg 
szerencséjük

abszolutizmus

tani ? . , , !
A hadvezetőség erre nézve mindenesetre . 

fog tenni intézkedést. ■
_  Mi lesz a kilenczes bizottság program­

jával ?__________________ . , , • ■— Sürgősen végre fogják hajtani.
— Nem áll tehat az a hir, hogy a Felség 

megváltoztatta erre nézve Ígéretét ?
— Ez teljes lehetetlenség. Amit 0 felsége 

nevében felelős tényezők egyszer kijelentenek, 
az szentirás.

— Excellencziádról tudják Magyarországon, 
hogy a béke érdekében fáradozott és ezt nagy 
hálával említik. _____________________ _____

MIT IGYUNK? |wu«k 
tt.—- - - - - - - - - - - - - - - - —-- - - - - - ; Igyunk mohaihogy egészségünket megóvjuk, mert .
csakis a természetei» szénsavas te- ÖRK mOHS 
ványviz erre a legbiztosabb óvószer. ■ igyunK monai
még ragályos betegségektől Is. mint typhus, cholera, megkiméltettek azok, a kik közönséges ivóvíz helyed a

már 
sem

Mi lesz a semmiből ?
Az abszolút kormány legutolsó cselekedete az 

volt, hogy a királyt egy s szerinte — nem létező 
valamivel engedte tanácskozni.

Kristóffy alig pár hete haragos rendeletben 
oszlatta fel a vezérbizottságot. Kimondta, hogy ve- 
zérbizoltságot többé el nem ismer, azt eltörli a

AGNES

Az iskolák vizhasználaU-
— Á főmérnök javaslatára —

Egyik közelebbi tanácskozáson 
város polgármestere felemlítette hogy nl sze. 
len szerencséje az Nagy varad városá"ak’ t3. 
rint a felekezetek oly sok elemi iskola 
nak fenn, a város hozzájárulása né lka■

A város főmérnöke ezt a lejelentést gy 
látszik nem értette meg. Ezen nem i • 
kozunk, mert ő maga jelentette 
lateiner, tehát nem is ért a torv ny- azQn

Ezt kell feltételeznünk legalalJ jövedel- 
beadványa után, amelyet a vizvezeté gcshoZ. 
mezőbbé tétele tárgyában intézett a - fele_ 
Ebben azt javasolja a főmérnök, 

iüiiMÖr-.bél- «s légcsőhurattól szabadulni aka*forrást, ha gyomor-, bél- és legcsonurunoi swwauu»» i558b 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjjK. . bB 
forrást, ha étvágyhiany os ßmeszVsLiZaLa!hLiiniaakarunk 
forrást, ha májbajoktó, és sárgaságtól sz^adu’alS7aKfertö«>

Ä'ragälyös betegségektől is! mint typhus, cholera, megki méltettek azok, a k;kőko“I18é8ea másféíliS vXmivel na^?bbmogs«rez-

hesse nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzete ingyen kapható. . A ,los £ Kedvelt t>
Kapható minden füszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. Főraktár; KISS KAROLY urnái Nagyváradon.
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tek által fentartott iskolák, kórházak, árva- 
k!ZK|. nevelőintézetek részére ezután ne ingyen, 
í netn önköltségi áfkán adja a város a vizet. 
"a A kérdésnek ilyen felvetése éppen nem 

, j.e a városnak, különösen az elemi isko­
lákra vonatkozólag; mert igen könnyen a város 
-Károsodására vezet.

Első sorban az arvaházakra vonatkozólag 
a nézetünk, hogy méltánytalanság volna 

a olyan intézetet, mint az Erzsébet leány- 
áfvaház támogatás helyett vizdijjal megter- 
h jói holott még méltán elvárhatná az árvaház 
e?áros támogatását is. Éppen ez áll még foko­

zottabb mértékben a város legrégibb humánus 
és áldásos intézetéről: a Szent László mene­
dékház és koldusápoló intézetről. A város jó- 
tékonyszivü, áldozatkész polgárai létesítették és 
tartják fenn, elhagyatott gyermekekből nevel­
nek a városnak polgárokat s elaggott szegé­
nyek gondozásának terhét veszik le a város 
vállairól.

Vagy tekintsük a Nogáll-féle intézetet, a 
melyet egy apostollelkü, aranyszívű főpap le- 
jendaszerü önmegtagadásával puritán egyszerű­
ségével hozott létre s ahol naponta száz és 
száz elhagyatott árva, továbbá szegény mun­
káscsalád gyermeke nyer nemcsak oktatást és 
gondozást, de legtöbbnyire élelmet is. lllik-e, 
szabad-e egy városnak olyan szükkebblünek 
lenni, hogy hálás elismerés, sőt támogatás he­
lyett a közegészség legfontosabb tényezőjét: a 
vizet is dijért szolgáltassa.

Es most térjünk át az iskolákra. A fele­
kezeti iskolák Nagyváradon a tanköteleseknek 
körülbelül legalább 50 százalékát részesítik az 
elemi iskolákban a szükséges oktatásban.

Mivel pedig a törvény szerint az elemi 
oktatás ellátása a város közönségének köte­
lessége, tagadhatatlan, hogy a felekezetek 
évenkint 100,000 koronánál nagyobb kiadástól 
mentik meg a város pénztárát. Mit csinálna 
Nagyvárad városa, ha a ielekezetek óriási ál­
dozatkészsége nem segítené oly óriási mérvben 
az elemi oktatás ellátásánál, mikor most is 
elviselhetlen terheket ró reá az iskolák fenn­
tartása.

Más városokban, igy legközelebb Aradon, 
a város a községi iskolák fenntartása mellett 
évenkint állandó segélylyel járul a felekezeti 
iskolák fenntartásához. Nagyváradon egy isko­
lát fenntartó felekezet sem kér és kap pénz­
segélyt a várostól, sőt még a végsőig elmegy 
az áldozatkészségben akkor, amikor az isko­
lák fenntartása mellett, a törvény egyenes in­
tézkedése daczára szó nélkül befizeti a városi 
pénztárba az 5 százalékos iskolai adót.

Nem gondolja azt a főmérnök, ha ugyan 
ismeri az idevonatkozó törvényt, hogy ha a 
’áros elég szűkkeblű és méltánytalan volna és 
a hálás elismerés helyett az ő javaslatában 
kifejtett álláspontra helyezkednék nem lehe­
tetlen, miszerint a felekezeti iskolák fenntartása 
tévén tekintélyes összegű iskolaadótól eshet el 
a városi pénztár ?!

, A legutóbbi kimutatás szerint csupán a 
tóm. kath. elemi iskolákba 1769 gyermek nyert 
itatást, azonkívül körülbelül 500 olyan gyer- 

jár kath. polgári iskolákba, akiknek a 
Jörészben a községi iskola 5-6. osztályában 
kellene helyet adni.

Még egy pár szót akarunk elmondani 
a párosságban a vízműről, amelyet jövedelme­
in'6 a?a! tenn* a főmérnök. Hát ennek a 

fásultságát nem ismerjük el. Ez nem villa­
mos telep.
ez v'zmüvet nem spekuláczióra alapították;

o yan becses közegészségügye intézménye 
tennr0Sna^’ amelyet minél hozzáférhetőbbé kell 
is A m‘ndenki részére még áldozatok árán 
ha váni°Stan* d'Íakat >s magasnak tartjuk s 
szállitanjS Patára engedné, le is kellene 
hopv^hteiessége volna továbbá a városnak, 
tásával a“}atós támogatással, kellő módok nyuj- 
rosban i a hasson- m'szer>Qt ne legyen a vá- 
otthonr° yan ház, amelyben még nem talált 
amelyhen ^Vezeték s ne legyen olyan ház, 
rös ’ízét Äma 1S a régi kutak vafLiad^0' 

A nagyváradi fűzőiskola ügye.
Tudvalevő városunk társadalma előtt, hogy 

boldogult Bottó Ferencz ügyvéd vagyonának 
jelentékeny részét egy Nagyváradon felállítandó 
főzőiskola részére hagyományozta.

A hagyományozás évekkel ezelőtt történt, 
de mivel a Bottó Ferencz-féle hagyaték tár­
gyalása ma-holnap befejezést nyer, most új­
ból felszínre került a főzőiskola kérdése.

A kérdés nemcsak a városi hatóságot fog­
lalkoztatja immár, hanem felköltötte társadalmi 
köreink érdeklődését is. Előkelő uriasszonyok 
körében zajtalanul indul egy mozgalom, mely­
nek czélja: lelkes, áldozatkész híveket szerezni 
a iőzőiskola eszméjének és megkönnyíteni a 
városi ügyek intézőinek ezen áldásos intézmény 
megvalósítását.

A háztartási, illetve főzőiskola eszméje 
csak városunkban uj. Külföldön Németország­
ban, Dániában már 25—30 éves.

És a negyedszázados múlt története, fé­
nyes eredményei bizonyítják, hogy nemcsak 
életképes, de hézagpótló és nagy horderejű 
intézmény is.

Nálunk Budapesten nyolcz év előtt nyílt 
meg a >Magyar háztartási iskola-egyesület« 
főzőiskolája 28 növendékkel. Most 70 növen­
dék tanul ott: azonkívül esti és nyári külön 
kurzust is szerveztek és mégsem tudják a je­
lentkezőket mind fölvenni.

A székesfőváros iskoláival kapcsolatban 3 
év előtt nyitották meg az első háztartási tan­
folyamot. Ma már 28 helyen tanítják a háztar­
tási ismereteket. Nem is említve a >Nőképző 
egyesület« főző-iskoláját, mely már a kénye­
sebb igények kielégítését czélozza (lukszus 
főzés).

A főváros mintájára Magyarország vidéki 
városaiban is egymás után nyíltak és nyílnak 
főzőiskolák. Pozsonyban, Győrött, Kolozsvárott, 
Kassán, Temesvárott, Szebenben stb.

Nagyváradon azonban mindez ideig nincs 
ily intézet, pedig a mi társadalmi és gazda­
sági viszonyaink közt nagyon is elkelne egy 
főzőiskola, ahol elméletileg és gyakorlatilag 
megtanulhatnák leányaink mindazt, amire egy 
háziasszonynak a háztartás vezetésénél szük­
sége van.

Ahol szakszerűen előkészíthetnék őket 
jövendő hivatásukra, hogy majdan otthonukat 
czélszerüen, takarékosan berendezhessék és 
vonzóvá, kellenessé tegyék.

Mert egy jó iőzőiskolában kevés elméleti 
ismeretek mellett, melyek az ételek tápértékére, 
a jövedelem helyes beosztására, a kiadások 
elkönyvelésére stb -re vonatkoznak, megtanul­
hatnák leányaink a helyes, takarékos bevá­
sárlást, ízletes tápláló ételek elkészítését, sü­
tést, főzést, mosást, vasalást, tápszerek konzer­
válását és más fontos tudni valót, mely csa­
ládjaink mindennapi életét sokban megjavít­
hatná.

Örömmel kell tehát üdvözölnünk azt a 
nemes mozgalmat, mely uriasszonyainkat fog­
lalkoztatja a czélul tűzte ki a nagyváradi 
főzőiskola megvalósítását. — Annyi szép és 
nemes dolog mellett, amit városunkban a 
női jótékonyság, női lelkesedés létrehozott, 
bizton lehet remélni, hogy a főzőiskola érde­
kében megindult mozgalom, ha buzgóságában 
nem lankad és a város intéző köreiben is 
jóakaró támogatásra talál, meghozza áldásos 
gyümölcseit egy legjobb kilátással biztató és 
Nagyvárad Közgazdaságára nagy horderejű főző­
iskola létrehozásában.

NAPR0L-NAPRA.
Pálmalombok.

Nem a diadal emlékünnepe ez a mai. A 
pálmalomboké, a babéresőé, a virágfüzéreké. 
És, ha el szabad tekintenünk a természetfölötti 
vonatkozásoktól s profán ítéletet szabad alkot­
nunk, a mai világrend életéhez szabva a judi- 
cziumot, akkor tovább mehetünk s kissé ke­

ményebb formában azt mondhatjuk, hogy — 
az utcza kegyéé, a népszerűségé. Állapodjunk 
meg ennél a gondolatnál egy kis időre. Külö­
nös valami is az a népszerűség. Szeszélyes, 
mulékony, állhatatlan.

Mondhatnék igy is: csapodár. Egyik pilla­
natban toronymagasságra emel langymeleg 
hullámain, hogy a másik perezben a feledés 
örvényébe taszítson kérlelhetetlenül. Tiszavirág, 
napraforgó, áprilisi idő, pünkösdi királyság. Ez 
a népszerűség.

Lehet-e, szabad-e már most politikai, tár­
sadalmi programmokat, erkölcsi szabályokat 
erre a süppedékes, ingoványos talajra épiteni ? 
Nem. Olyan közéleti irány, olyan társadalmi 
berendezkedés, amelynek csak arra van gondja, 
hogy tessék, hogy bókokat váltson ki, hogy 
ünnepeljék, hogy útjára pálmalombok hulljanak 
— sem komoly nem lehet, sem egészséges 
nem lehet, ennélfogva hosszuéletü sem lehet.

Láttunk már ilyen irányokat. Láttuk, 
amint tapsolták vezetőjüket és láttuk, amikor 
megunták, lejáratták, elfelejtették őket. Láttuk 
az egyházpolitikát. Nos ennek furcsá ünnep­
lésben volt része. A pálmalombokról ebben az 
esetben ugyancsak bizarr transzformáczióban 
lehet szó. Hiszen a loghagyma, a nyulbőrszag 
mely az a bizonyos nem éppen szalonokba 
illő nedű ott a nemzeti muzeum lépcsőin •— 
bizony ezekből különös babérillat verődik össze, 
ugyebár I

Dehát akkor ez volt az ünneplés nívója 
s ilyen volt — virágeső. Azt kérdezők már 
most, ki lelkesül ma az egyházpolitika úgyne­
vezett alkotásaiért, amelyek igazában rombo­
lások — a zsidókon, a szabadkőmiveseken 
kívül!

Szó, ami szó, sok haszontalan, káros, 
mondhatjuk igy is — sok szennyes vállalko­
zást és vállalkozót megfürösztöttek már a nép­
szerűség hullámai, anélkül, hogy meg is tud­
ták volna tisztítani.

Ma radikális törekvések felé kezd hajolni 
a társadalom vallástalan része. A népszerűség 
vizein ma az alsóbb régiók között a radikáliz. 
mus, a rombolás fegyvereként értelmezett ál­
talános választói jog úszkál. Hívei vagyunk a 
választói jogosultság méltányos, észszerű ki­
terjesztésének, de még ha az általános válasz­
tói jogot követelnek is, minden tekintet nél­
kül — ami abszurdum — akkor is vissza kel­
lene borzadnunk attól a brüszk tendencziától, 
amelylyel ezt a szükségtelen és egyúttal a mi 
viszonyaink közt kivihetetlen kívánalmat a vö­
rös szocziálizmus ki akarja erőszakolni.

Láttunk mi már nagyobb urakat is le- 
szállni az uborkafáról. Csak türelem, még a 
Jakabék ideje is elérkezik. Egyelőre hadd tom­
boljanak, hadd ünnepeljenek. Ússzanak a nép­
szerűség árjában. Bár ha őszinték akarnak lenni, 
nekik nem jut ki pálmalombokból s egyáltalán 
az ő ünnepeltetésükben a jeruzsálemi hódoló 
miliőből csak a háttér elevenedik meg.

Legyenek a pálmalombok ellenségeinkké. 
Maradjon a miénk a töviskoszoru. Küzdelemből 
fakad a keresztény igazságok győzelme a nagy­
világban is, amit a templomok boltivei alatt is 
előbb a passiónak kell elhangzania, hogy him­
nusz harsogjon föl azután. Nem a népszerűség 
pálmája kell minékünk, hanem a tökéletes győ­
zelem koronája. Nem elegendő a gloria, laus 
et honor. A mi himnuszunk az allelujal

(M
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Előfizetési felhívás.
Mainz lánglelkü főpásztora, Ketteler azt 

mondotta egy alkalommal, hogy: aki nem tá­
mogatja a katholikus sajtót, az nem is jó 
katholikus. De aki önzetlenül támogatja és 
terjeszti, az valódi apostol. Ezt a nagy igazsá­
got, ezt a szókimondó, bátor jeligét írjuk so­
raink élére az uj évnegyed küszöbén.

Kik vagyunk, mit akarunk, nem kell bő­
vebben magyaráznunk. Azok vagyunk ma is, 
akik tizenegyesztendőn keresztül voltunk és 
azt akarjuk ezután is, amit eddig akartunk. 
Nekünk a sajtó nem üzlet, hanem élethivatás. 
És ezt a fenkölt missziót lelkünk egész ideáliz­
musával, legjobb erőnkhöz képest, toliunk 
minden becsületes iparkodásával, következete­
sen iparkodunk betölteni.

Ideálunk az erkölcsileg és vagyonilag erős, 
hatalmas keresztény Magyarország.

Ezért a szent eszméért vívjuk meg kemény 
küzdelmünket nap, nap után az irótoll fegyve­
rével. És, hogy jó harczot harczolunk, bizony­
sága az a temérdek támadás, amelyben a rom­
bolás s a gyűlölet sátáni szelleme részesíti 
munkánkat. De bennünket nem lehet eltántorí­
tani. Egy hang súgja nekünk, most vagyunk a 
legjobb utón, amikor szinte életünkre tör az 
ármány. És ez a hang, amelyet mindennél 
többre becsülünk a világon — a lelkiismere­
tünké.

Istennel, a hazáért küzdünk híven to­
vábbra is és ebben az elszánt harczban joggal 
számítunk a katholikus társadalom szellemi és 
anyagi támogatására. Ne feledjük a nagy püs­
pök szavát.

Nem jó katholikus családok azok, kik a nyíl­
tan, vagy sorok között vallásgyalázó lapokat 
virágoztatják föl azon a pénzen, amely teljes 
joggal a katholikus sajtót illeti!

Bizalommal kérjük előfizetőink támogatá­
sát, az előfizetési pénzeknek valamint, az eset­
leges hátralékoknak, ahol fölmerültek, bekül­
dését.

F Kifizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 «

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

A »TISZÁNTÚL* 
szerkesztősége és kiadóhivatala

ÚJDONSÁGOK.

Virágvasárnap. — Nagyhét.
A róm. kath. egyház nagy jelentőségű idő­

szaka a mai nappal veszi kezdetét. E hetet az 
Istenember kínszenvedésének szenteljük s külö­
nösen a hét három utolsó napját, melyen elénk 
tárja az egyház a megváltás nagy munkáját. 
Krisztus kínszenvedésének történetét a Gol- 
gotháig. E gyászos időszakot ősidők óta nagy­
nak nevezték s innét van a Nagycsütörtök’ 
Nagypéntek és Nagyszombat elnevezés. Az 
egyház szertartásai e nagy időkben a lélek mé­
lyéig meghatók.

A mai ünnepet annak emlékére üli az egy­

ház, mikor az Üdvözítő Jeruzsálembe ment s a 
nép üdvözölve fogadta és útjára pálma és olaj­
ágakat és virágokat szórtak. Az egyház éppen 
ezért Virágvasárnapnak nevezi a mai napot. A 
templomok betelnek az üdvözlő szóval: Hosannal 
Hosanna!

Ma az egyház barkát szentel, ünnepélyes 
szentmise és körmenet kíséretében. A szent­
mise alatt Jézus kínszenvedésének történetét, a 
Passiót éneklik.

* A városház építés elszámolása Már 
két éve elfoglalták a városi hivatalok az uj 
városi székház helyiségeit s az építés leszámo- 
még nem történt meg véglegesen, aminek az a 
következménye, hogy a vállalkozó még nem 
kapta meg az építés egész összegét. Az épí­
tésre felügyelő bizottság tegnap ülést tartott, 
amelyen Rimler Károly polgármester elnöklete 
alatt Bordé Ferencz, Száhlender Károly, Bozóky 
Béla, Mezey Mihály, ifj. Rimanóczy Kálmán, 
Ragány János, Dús László, Varró Domokos, 
Kőszeghy József, Weimann Béla és Csordacsics 
Ferencz voltak jelen. A mérnöki hival már 
teljesen felülvizsgálta a számadásokat, amely 
szerint mintegy 56000 korona a több kiadás. 
Ezek nagy részét olyan változtatások idézték 
elő, amelyeket annak idején a felügyelő bizott­
ság elhatározott. Ilyenek az alapozás mélyebb 
kivitele, a torony tervének megváltoztatása, a 
homlokzat fedelének más terv szerinti keresz­
tülvitele Mivel a számadásokat a tervekkel és 
a kivitellel össze kell hasonlítani, a bizottság 
szakértő tagjai átvizsgálják előbb a számadá­
sokat s a felügyelő bizottság csak ennek alap­
ján teszi meg javaslatát a még kifizetendő ösz- 
szeg kiutalására nézve.

* Mikor indul meg a villamosvasút 
Üzeme. A nagyváradi villamos vasúton napról- 
napra folytatják a próbajáratokat. A reudes 
üzem megkezdésének időpontjával még a vasút 
társaság sem volt eddig tisztában. A közönség 
körében mind nagyobb érdeklődés a vasúti 
forgalom megnyitása iránt. Most már bizonyos 
ho/y áprtl 24 én lesz a mütanredőri bejárás 
s akkor nyitják meg a forgalmat. Tehát e hónap 
vége felé lesz alkalma csak a közönség a villa­
mos vasút kényelmében.

* Szacsvai vértanú ereklyéi. Rimler 
Károly polgármester legutóbbi budapesti tar­
tózkodása alkalmával Szacsvay Imre, a Nem­
zeti Színház művésze három darab érdekes 
ereklyét adott át a polgármesternek, amelyeket 
Nagyvárad városának ajándékozott. Az érdekes 
és becses ereklye egyike néhai Szacsvay Imre 
vártanu, Nagyvárad első volt népképviselőjének 
inge, amelyet a vértanú a kivégzés alkalmával 
viselt. A puha fehér gyolcs ing széles lehajtó 
gallérral van készítve, amilyen a Petőfi képe­
ken is látható. Alsó részén Sz. I. 11. jelzés 
látható fekető ruhajelző tintával. A vértanú 
édesanyja, mig élt, minden évben kimosta 
egyszer, hogy az állástól ne veszítse a színét. 
A másik ereklye egy aranyba foglalt 1848-iki 
Mária-huszas, a melyet a vértanú óralánczán 
vi-elt. A magyar körirat s az Üdvözítőt tartó 
Mária-kép teljesen ép, mig a másik oldalon V. 
Ferdinánd képe már kopottabb. A harmadik 
ereklye Szacsvay félig kiszívott kupak nélküli 
tajték-csibukja. Mind három ereklyét a művész 
vértanú halált szenvedett nagybátyja iránti ke­
gyeletből haláláig magánál akarta megőrizni, 
tekintettel azonban arra a hazafias és kegye- 
letes mozzanatra, amely szerint Nagyvárad vá­
rosa a vértanú emlékét legközelebb szoborban 
örökíti meg, az általa őrzött ereklyéket Nagy­
várad városának adományozta, ezáltal is ki 
akarván fejezni háláját a város iránt. Minden­
esetre itt volna az ideje, hogy Nagyvárad vá­
rosa úgy ezen ereklyék, mint a tulajdonában

69. évében, tegnap délelőtt 
Temetése holnap, hétfőn,

levő többi becses emléktárgyak méltó elhelv 
zéséről gondoskodnék.

* Ballát letartóztatták, AFüchsl Mór 
ellen elkövetett zsarolási Jesrjt egyik terheltje 
Berger (Balia) Ignácz tegnap reggel a rendőr­
ségen önként jelentkezett, honnan azonnal 
vizsgálóbíró elé kísértetett, ki Ballát letartóztatta

* A főmérnök a telepítés ellen i<j 
Rimanóczy Kálmán a várad-velenczei határban 
levő földeinak egy részét házhelyekül akara 
parczellázni, hogy szegényebb munkások 
épitkezzenek a területen. A város főmérnöke 
város rendezési szempontból nem véleményezi 
a parczellázásra az engedély kiadását. Tegnap 
pedig dr. Baróthy Ákos városi főorvosi ^adta 
be véleményét. Közegésszségi okokból javasolja 
a telepítés megengedését.

* Ülések a villamos telepen. Holnap 
hétfőn két ülés lesz Nagyvárad város villamos 
telepén. Délelőtt 8 órakor a villamos telep 
építésére felügyelő-bizottság tart ülést, délután 
5 órakot pedig a villamosmü felügyelő-b zott- 
sága tart ülést a beállított uj 900 lóerejü gép 
átvétele tárgyában.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk, hogy
Bittó Károly, élete "-----
váratlanul elhunyt.
ápril 9 én lesz a halász-utczai gyászháztól.

* A vegyi gyárak felülvizsgálata A 
központi országos chemiai intézet igazgatósága 
tegnapi napon értesítette a rendőrkapitányi 
hivatalt, hogy a Nagyváradon üzemben levő, 
illetve üzembe venni szándékolt két vegyi gyá­
rat Tóth János nevű kiküldött szakértője által 
e hó 10-én vizsgáltatja felül. Ezen napra tűzte 
ki ugyanis főkapitány & megtartandó szemlét

* Az ügyvédi kamara közgyűlése. 
Ma délelőtt 10 órakor tartja közgyűlését az 
ügyvédi kamara a városháza tanácstermében. A 
közgyűlés tárgysorozata ezúttal rendes lefolyást 
igér: a jelentés és egyéb folyó ügyek valószí­
nűleg gyorsan elintéztetnek.

*A Rimanóczy-szálloda uj étterme 
A Rimanóczy-szálloda éttermét teljesen újjá­
alakították, kibővítették s újra berendezve a 
szép helyiséget f. hó 14-én husvét szombatján 
nyitják meg. A kellemes helyiség bérlője 
Karner Gyuláné a Pannónia étterem elhunyt 
vendéglősének özvegye, ki ismert szakképzett­
ségével fogja az uj éttermet vezetni; üzlet­
vezetőként Fítz Sándor, a közkedvelt főpinczér 
fog szerepelni. Az uj bérlő a közönség pár­
tolását kitűnő konyhával és jó italokkal, pontos 
kiszolgálással igyekszik megnyerni.

* A munkásközvetitó'k megjutalma- 
zása. A földmi velésügyi miniszter most osz­
totta, illetve utalványozta ki a gazdasági nitin- 
kásközvetitők megjutalmazására fentartott Ösz- 
szeget. Biharvármegyéből Weingärtner Andor 
részesült e jutalomban. A miniszter tegnap 
értesítette az alispánt, hogy Weingärtner ré­
szére 100 korona jutalmat utalványozott ki a 
gazdasági munkásközvetitésért kifejtett tevé­
kenységének elismeréséül.

* A póttartalékosok családjainak 
Tegnap utalványozta ki az alispán a póttarta - 
kosok felsegélyezésére begyült összeget a járási 
főszolgabiráknak oly megjegyzéssel, hogy a 
több tagból álló, tehát nagyobb segélyre szo­
rult családok magasabb összegű segélyben r 
szesüljenek. A Nadányi Károly által beküld 
851 koronából előzőleg már 840 korona ki lett 
utalva. Az eredeti összegből tehát még 17 0 
róna maradt fönn. A székelyhídi főszolga ír 
által először beküldött 396 koronát, valamin 
a másodszor küldött 57 korona és 
fillért, a mezőgyáni képviselőtestület 
ajándékozott 15 koronát, összesen 485 oro 
és 25 fillért tegnap utalványozta ki az a ISP 
A marg’ttai járás 30, tenkei 20, beéli 1 . 
lényesi 98, élesdi 160 kor. 25 fillér, ya 
102, szalárdi 13, székelyhídi 40 és csé ai l 
rásban levő segélyre szorult póttartalé
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családjai részére 10 korona lett Utalványozva. 
rn>n összegek részint az illetékes adóhivatalok 
utján, részint postautalványon lettek kiutalva.

♦ Megsérült munkás. A Nagyvárad 
városi vasút tegnap reggel 7 órakor beakarta 
vinni a Weisz Mayer utóda czimére érkezett 
préselt szénarakományt. Nyiri István a neve­
tett vasút fékezője a rakományt tartalmazó 
kocsit egy másikhoz akarta kapcsolni s ez 
okból a két kocsi közzé ment. Bekapcsolás­
közben a szénáskocsi rakománya megcsúszott 
s vagy 15 bál széna lehullott s Nyírire esett, 
kit a lehullott széna lenyomott s ennek foly­
tán homlokán és derekán megsérült az izr. 
kórházba szállíttatott. Sérülése rövid időn belül 
gyógyuló. Nyomozatott a rendőrség megin- 
ditotia.

* A rádium gyakorlati ösmeretéhez 
kitűnő alkalkat nyújt a gyomor- és bélbajokban 
szenvedőknek a Schmidthauer-féle igmándt kese- 
rűviz, amelyben a tudományos alapon felfede­
zett rádioactiv tulajdonság kapcsolatos ezen 
hazai forrás meglepő gyógyító erejével. Felette 
érdekes és előnyös tapasztalatokat szerezhetnek, 
kik eddig egyéb hashajtó ásványvizeket vagy 
művi szereket használtak. Reggeli előtt fél 
pohárral veendő, Kapható mindenütt kis és 
nagy üvegben.

x Antalfyné a Sas dísztermében tartja 
colonjait. Vasárnap és csütörtökön este nagy 
diák colon. Szerdán és szombaton d. u. 5-től 
7 óráig gyermekeknek: 8-tól 10 óráig zártkörű 
boston colon. Folyó évi május elsőtől uj taní­
tási folyamot nyit, melyre, fölhívjuk az igen 
tisztelt szülők figyelmét. Őszintén igaz szívből 
ajánljuk a t. szülők b. figyelmébe Antalfynét, 
aki már eddig is derekasan rászolgált a közön­
ség pártolására odaadó, előzékeny, munkássá­
gával. Májusban kezdődő colonra a beiratko­
zásokat már most lehet eszközölni, a Sasban 
és a mesternő jelenlegi lakásán. Körös-utcza 
10 szám az emeleten.

csípők, valódi angol és Ita-féle 
kaiapok,fehérnemüek, esőkabátok 

legolcsóbban

REICHARD áruháza cégnél
szerezhetők be.

Egyedüli raktár PICHLER ANTAL cs, 
es kir. kalapgyáros készítményeiből.

í£íS,.íeíJi),eli kisiparosok
Készített férfi, női- ás

I®Bek-«iPökben LÉGOL* bevásárlási forrás

LEITNER LÁZÁR
áruházban Nagyvárad, Zöldfa-u.

Ugyanott CARLSBADI czipő kfi 
tömegességek Is kaphatók 
Helyi és vidéki telefon 217.

»ét öít&i áruház hatalmas fejlődé- 
WsUiáróh...JUk naP mint nap, valóságos 
ínségnél, mÄa m*űt a vidéki kö- 
d,’a‘-uidoD,4„ 1 Itnre nagy áruháza, hol a 
álhatók a ° x a Iegnagy°bb választékban 
01^ink‘ figyel mai hirdet*ére felhívjuk 

x Kellemes nézni azt a nagy vevőkört 
mit állandóan lehet látni Háasz Manó Zöldfa 
utczai üzletében, ezt méltán meg is érdemli 
mert sehol olyan olcsó árban nem lesz árulva 
mint ottan.

X A kőbányai Első Magyar Részvény­
serfőzde dupla góliat maláta gyógysör név alatt 
aranykeresztes czimkével ellátott különleges 
üvegekben gyógysört hoz forgalomba. Az erre 
vonatkozó hirdetésre felhívjuk olvasóink szives 
figyelmét.

IRODALOM.

A Szigligeti-Társaság választ­
mányi ülése.

Tegnap délután 5 órakor a Gazdasági és 
Iparbank helyiségében tartotta ülését a Szig­
ligeti-Társaság választmánya.

Jelen voltak Rádl Ödön elnöklete alatt 
Sípos Orbán, dr Adorján Ármin, Vinkler La­
jos, dr Krüger Aladár, dr Márkus László, dr 
Hovanyi Géza, Láng József, Böszörményi 
Géza, Huzella Gyula, Géczy Lajos vál. tagok.

L,tgmkáob folyó ügyeket intéztek el.
A lársaság 100 koronát adott a Szigli­

geti-szoborra. &
Békésmegyében Pálfydíör alakult, mely a 

bzighget-Társaságtól kért alapszabályokat.
A földmivelési miniszter egy könyvszek­

rényre 20 kt, és azonfelül 150 drb könyvet 
adományozott a népkönyvtárnak.

Homonnai Albert segélyt kért <Az ifjú 
Csokonai« ez. müve kiadására. Elvben 50 ko­
rona segélyt megszavaztak, a kiutalás később 
fog megtörténni.

Uj tagokul ajánlták: Rádl Ödön dr Már- 
tonffy Marczelt,

dr Bodor Károly és dr Krüger Aladár 
Kaczvinszky Andort, a kiváló humoristát,

Vinkler Lajos és özv. dr Személy Kál­
mánná Sáfrány Lajost,

, dr Krüger Aladár és dr Hoványi Géza 
Várady István kedvelt elbeszélő irót, akik 
mind megyá'aszfattak. Örömmel emeljük ki, 
hogy az uj tagok közül kettő, Kaczvinszky 
Andor és Várady István lapunknak dolgozó­
társai.

Az Országos Irodalmi és Művészeti Tár­
saság 50 kötet munkát küldött a társaságnak 
Kaczvinszky Andor »Ősi emlékek« ez. müvét, 
Várady István »Buru és derű«, dr Kriiger 
Aladár >A régensség a magyar közjogban 
Balogh Bertalan. A magyar művelődés, a te­
mesvári Arany János Társaság évkönyvei 2. 
kötetét küldte be, melyekért a társaság kö­
szönetét nyilvánította.

Az évi közgyűlés határnapjának megálla­
pítását az elnökre bízták s ezzel a választmányi 
ülés az elnök éltetésével végett ért.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Vasárnap: délután Gül Baba (Gerlaki Her- 
min búcsúja, egész helyárakkal.) este: Aranyvirág.

Hétfő: János vitéz.

Búcsú előadások. Ma és holnap bocsuz- 
tatják a színházban az idei főszezont s ezzel a 
nagyhétre bezárják a színház kapuit. Ma két 
búcsú előadás lesz. Délután Gerlaki Hermin lép 
fel utoljára, mint -a Szigligeti színház tagja. A 
»Gül Baba« kerül ez alkalommal előadásra még 
pedig egész helyárak mellett. A búcsúzó prima­
donna »Gábor diákot« játssza. Este »Aranyvirág« 
megy Aradi Aranka, Bárdos Irma és Székely 
Gyula búcsújául. Mindkét előadásra nagy óvá- 
cziók készülnek a közönség köréb n,— Holnap 
a színpad névtelen hősei, karszemélyzet tartja 
jutalomestélyét. A szereplők mind szívességből 
lépnek fel ez alkalommal a »János vitézben« 
ben a czimszerepre Hunyady Józsefet, a nagy­
váradi közönség régi kedves ismerőse vállal- 1

kozott mig Iluska szerepében is érdekes lesz 
Komáromi Margit. A búcsú előadások iránt 
általános érdeklődés.

NYILTTÉR.

Bútor
A Preisz Mihály és Fia í 

csődtömegéből: 
meglevő BÚTOROKAT meg­
vettem, és
»r* leltári árban árusítom,-»

Nagy Sándor-utcza 4. sz a.
Tisztelettel

Büchler Márton.
Telefonszám az egész megyére 626.

KÖZGAZDASÁG.

,A kopár-vízmosásos területek erő­
dítése. A földmivelésügyi miniszter tegnap 
pályázati hirdetményt küldött Biharvármegye 
alispánjához. A pályázat a kopár- vízmosásos 
területeken foganatosított közgazdasági jelentő­
séggel biró erődítés! munkálatok megjutalma- 
zására vonatkozik. A miniszter 6 nagy jutal­
mat, 6 elsőrendű és 6 másodrendű elismerő 
jutalmat tűzött ki. E jutalmakra azok tarthat­
nak igényt, kik nagyobb területeken létesí­
tettek erődítési munkálatokat. A pályázatokat 
az alispánhoz fogják benyújtani a jogosultak.

Alaptőke felemelése A nagyváradi 
»Központi takarékpénztár« ma, vasárnap, ápril. 
8 án délelőtt 11 órakor érdekes közgyűlést 
tart, amelyen az alaptőkének 500,000 koro­
náról 1000,000 koronára emelése felett hatá­
roznak. A közgyűlés a pénzintézet Szilágyi 
Dezső-utczai helyiségében lesz.

SZERKESZTŐI POSTA.
T. munkatársainkat, akik lapunk hús­

véti számba dolgozatokat szántak, felkérjük, szí­
veskedjenek kézirataikat legkésőbb szerda estig 
hozzánk juttatni.

E. K. Nagyvárad. Aktuális czikkek miatt 
kissé késik. Kis türelmet kérünk.

K J, Kőszeg. Köszönet és üdvözlet. Bee­
soroztuk a húsvéti számba.

S. T. Nagyvárad. Detto.

S. Gy. Nagyvárad. Hétfő este az utolsó 
terminus.

Csiklopsz. Igaza van. Geguss, most ge- 
gussoljont De ön is ám, ha nincsenek jobb sző- 
vicczei,

3\,Besnyt' Ha kósön is> nőha “ég eddig 
minden küldeményt megkaptunk.



1906. április 8.
t »c5? T F t

külföldi minta szerint

1567.

Heiman Lipót és Társa i
Szombat és ünnepnapokon zárva.

Telefon. 243.Telefon: 243.
Raktárak biztosítva vannak!

nyaralási vállalat!

. 7ROVICS
csemege, fűszer, pezsgő, bor, rum, ásványvíz és vadkereskedése &

Nagyvárad, Fő-utcza. (Huzellá M. czéggel szemben). I
í Az arany kereszthez. I
61—■—inujrtrifcawK <mmbumbmmbh »«.imbh »

Nagy választék külön­
féle csemege czukor- 

kákban.
Húsvéti selyem- és czu 
kortojások legnagyobb 

választékban-

Fűszer és csemege 
“Í^S^ege”'borok és pezsgőket 
úgyszintén mindennemű friss töltésű ásványvizeket 

a legelőnyösebb árakon, pontos kiszolgálás mellett 
ajánljuk a n. é. közönség szives figyelmébe.

Kern és Petrovics 
fűszer és csemege-kereskedők Nagyvárad, Fö-utcza.

---------—------------- —
REGÉNYCSARNOK.

_______________

(Jyoryyejev Foma.
Irta: Gorkij Maxim 61.

Foma elhallgatott és gondolataiba merült. 
Sasa fölállt a pádról, végigment a kunyhón, 
miközben ajkait harapdáita. Aztán megállt 
előtte, hátra tette a kezét s igy szólt:

— Tudod-e, hogy én elmegyek innen ?
— Hova? kérdezte Foma anélkül, hogy 

fölemelte volna a fejét.
— Nem tudom . . . mindegy.
— Miért mégy ?
— Nagyon sok fölösleges dolgot beszélsz ... 

Nagyon unalmas itt melletted, elszomorítod az 
embert.

Foma fölemelte a fejét, ránézett s szomo­
rúan mosolygott:

— Csakugyan ?
— Igen. Tudod : ha gondolkodom, meg- ‘ 

értem, amit beszélsz s megértem, hogy miért ■ 
mondod. Én is olyanféle vagyok, mint te . . . ' 
majd eljön az ideje annak is, hogy én is fogok 
gondolkodni róla De akkor mára végét járom . 
Most azonban még ráérek. Még élni akarok. 
Aztán nem bánom, történjék, aminek történje kell.

— S én is a végét járom ? — kérdezte 
Foma egykedvűen. — Már fárasztotta a beszéd.

— Természetes — felelte Sasa nyugodtan s 
meggyőződéssel. Az ilyenféle emberek mind 
tönkremennek. Akinek ilyen nyakas természete 
van és esze sincs, az nem élhet nyugodtan. 
Ilyenek vagyunk mi.

— Nekem semilyen természetem sincs — 
monta Foma, miközben nyújtózott. Aztán el­
hallgatott $ hozzátette : Eszem sincs.

Egy darabig hallgattak s szembenéztek 
egymással.

— Hát mit tegyünk ? — kérdezte Foma.
— Ebédeljünk.
— Nem. Általában mit tegyünk ? Későbbi

— Később . . . Nem tudom.
— Hát elmégy ?
.— El. Utoljára még mulassunk egyet, r.- 

megyünk Kazánba, egyet mulatunk. Aztán 

meSy_ Jó — mondta Foma Úgy illik, hogy 
bucsuünnepély is legyen. De nagy ördög vagy

— Bánom is én — mondta Sasa csőn- 
descn.

— Nem bánt? — kérdezte Foma kíván­
csian. De te nem vagy olyan pénzsóvár . . . 
hisz neked csak előnyödre van, ha velem élsz. 
Gazdag vagyok s te elmégy. Tehát nem vagy 
pénzsóvár ? , , ,

— Én ? Sasa gondolkodott, s a kezével 
intett. Talán nem vagyok — de ha az volnék 
is ? Még nem sülyedtem le egészen, még nem 
járok az utczára. Hát kire haragudjam? Az 
embernek mindig meg kell mondania azt, amit 
akar. Hisz ember-szó lesz és nem ökör-bőgés ... 
és én eléggé ismerem az emberek szentes­
kedését és becsületességét. - • Oh. de mennyire 
ismerem. Ha engem választottak volna bírónak, 
csak a halottakat mentettem volna föl.

(Folyt, köv.)
. ... arxeMD ■mniirTiiTirTr “r**'

Dr. V U G S KI T S GYULA.

N yaraié. |
A Hadady-féle nyaraló- | 

ban a Városliget végén két | 
lakás KIADÓ. |

Értekezhetni lehet ugyan |! 
ott, vagy a kiadóhivatal- |! 
ban. Ugyanott orpin gfon és |; 
gyöngytyuktojás kapható, $)

Van szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomására hozni, hogy szücs- 
mühelyünk vezetésére egy külföldön első­
rangú czégeknél nyert bő tapasztalata 
szakavatott szücsmestert alkalmaztunk, 
ki is a nyaralásra szánt utazó és szőrme­
árukat nemcsak lelkiis, leretesen gondozza, 
hanem azokat ki is javítja.

Tisztelettel

! Naponta triss gazda­
sági- főző- és uradalmi 

tea, vaj.
Prágai sódar nyers és 
főtt állapotban, minden 

nagyságban

Kugler-Gerbeaud udvari czukrász gyártmányainak u m. Cacao, csokoládé 
czukorka és mignon sütemények főraktára.
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Olcsó

férfi- és fiuruha-aruliazabaii

Tavaszi menyre
modern

Öltönyök és felöltők

jt ' S, Hllií
részére

t 
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e8 _ _

óriási vaiasz

Meglepő olcsó sza 
bott árak mellett

vásárolhatók.

Rendkívül finom, ízléses 
gyemekruliák és 

felöltök.

Kérem a cégre

O « © « ®

Védjegy:

A Liniment Capsici comp
a ík-rfjony-Pain-Expeller pótléka

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom­
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 
csúznál és meghűléseknél bodörzsölós- 
kópp n használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
,,Horgony“ védjegygyei és a Richter ezóg- 
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben .80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy­
szert árban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz“, Prágában. 
Eliaabethetrasse ß neu. Mindennapi ezótküidóa.

r naMMUsnu. ■

Ö, A butorvásárlók figyelmébe.

ebédlő-, 
és úri-í n

r-“'

gyári árban, kezesseg mellett
háló-,

szalon­
szoba berendezé­
sek, valamint az 
egyes bútordara­

bok a

•3 9.

részvénytársaságnál
AV/fjt/ivhv/r/on, Fii u. elején.

Ipari és kereskedelmi vezető:
P GR JE SE HERMAN.

Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé­
sek müipari vállalata, — Kívánatra tervek és 

költségvetések.

Telefon 421 szám

? Pesti hazai első takarékpénztár
sorsjegyeket

napi árban elad s ezen sorsjegyekre 
magas összegű

kölcsönöket nyújt
ff legelőnyösebb feltételek mellett a

Polgári Takarékpénztár részvénytársaság 
Nagyváráéi, Kossuth-utcza.

Ajánlom a kővetkező

asztali boraimat
üvef. adózottan 10—25 L fonott 

gekben (demyon) 
n.-váradi uj bor literje 28 és 
1904'. » ó bor » 31 és 
1904. >ó vörös bor» 45 és

fél kr. 
fél kr. 
fél kr.

Ugyan e borokat 50 100 literes 
hordókban, fogy, adó nélkül —■ ház­
hoz szállítom vagy vasúti állomásra 
adom 18—21—35 írt. Hl. árban.

Molnár Lajos,
szőlőbirtokos, Schlauch-tér 18. 142°-

Üvegésporczelián üzlet 
végképeii i feloszlása 

Nagyvárad, Fö-utcza Orsolyazárda-épület.

E

Összes üveg, porczellán, lámpa.tükör 
lés dísztárgyakból álló íióküaletem rak-i 
tárát f. évi április elsőtől kezdődőleg az > 
üzlet f el os ztása végett elárusítom 
minden elfogadható árban, azért, mivel 
Kossuth-utczai fő-üzletembe térszüke miatt, 
azokat nem helyezhetem el és hogy az át- j 
hurczolással járó tetemes szállítási költséget ?

I megtakaríthassam, inkább a n. é. közönség 
| nek olcsóbb árban rendelkezésére bocsátom.

Midőn ezen kedvező körülményre a n. 
é. közönség szives figyelmét felhívom, arról 
is értesítem, hogy Kossuth utczai fő üzletem 
a megszokott szolid alapon tovább vezetem.

' 1556. Tisztelettel:

HANT FRIGYES,?
üveg- és porczellán-kereskedő



mW»» dBSWSUMKt

üzlethelyiségében Fö-utcza, Mosko vits-palota, f
Mélyen leszállított árak mellett jönnek

8eladásra kitűnő finom férfi és fiú­
ingek, kalapok, czipök, harisnyák.
különösen finom angol divat zseb­
kendők és harisnyák, rumburgi vász­
nak, chiffonok, szalagok, csipkék, 
valamint franczia illatszerek, férfi, 
divat nyakkendők mélYCD. leszállított

árak, készpénz fizetés mellett- i

v n a* a. 4 v a r u s 

villamos müve 
... ss: izzólámpa körtéket X ’1 üuü 
kaphatóé. A sima issólámpa ára darabonként 72 fillér, homlps

í.vy -ói ’zaólámpx köMMó-í’nssÁi’ek ugyancsak .ne
kérői., iudeu-r.. ■ v - 1 ' r •" * ncrnst-lámpák ó3 osamiai-l<Vnp i / 

.y.mk- ■ 1 b wh fogyasztásai.

föiuárok, és villamosmótorok T®Aeti gyári 
tellett 

kaphatók a v.b . -vs mú i^azgeiősáfea eíváll Uj i
■-*»1 vili a m o s v i l á tj l t á s l 

és erőátviteli berendezések felszerelései, bJdtését, átalakítását, javítását, hlimpák kezelését, hozzá ? r 
szénpálezák szállítását, berakását és mioiien e szakmába vágó munkálatokat a legolctóbb' ár menet?

Nagyobö megrendelésskiiáí magfalelö angadniBny. KÖirságvatésak ingyan.
Villamos szerelők felvétetnek a villamos miinél.

® kskr^b»c-:sk;*a

iih’ileíés.
a >NAGYVÁRADI HITELBANK- részvény- 

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
Elfogad betéteket.

Legalább 3 hóig elhelyezett 
után kamatot fizet. 

Leszámítol váltókat.
Előleget ad: értékpapírokra, 

rekre és terményekre.
Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 

földbirtokra.

éksze-

•s»x
6--50.

Bejáró és bettnhikó betegeknek egész éven át nyitva.

vlllanygyögyászat, szénsavas-, törpefenyö-, ásványfürdök, forróié« 
-> postyéii-iszapkúru. Inhalatiók. Vibratiós massage. Hizlaló- ’ 

soványitó-gyógymód.
... ■> bel-, szív-, tüdő-, légzőszervek beteg

Állandó orvosi felügyelet. — Olcsó árak

Vlzgyógymódok, vili«
kezelí-s, jjőzszckrény,

JavaHva : Idegesség minden neme, gyomor-, ' "
ségeinél. Izületi-, izom- és idegcsúznál.

Kitűnő gyógyeredmények. — Állandó orvosi felügyelet.
Penzió (lakás, ellátás) naponta 5 és 7 korona.

Prospektussal és felvilágosítással VotitZer rfakal)
■ves»m szolgál a« intézet tulajdonosáéi vezetője

Is igazgatóság.

OS

GO

Telephon 130.

ajándék-

U t z ó ti o s a r a k, k é « ? j ő r ö n <1 ö k. Telephon 130.

lyyii Vnf- J harisnyákban, fekete és mosó kötényekben, kézi- 
11111 Vt Lvl táskákban, férfi és női fehérnemüekben, nyakken- 
~T—  ;---------(lökben, sétabotokban, pálmák és fali díszekben,
és dísztárgyakban, tornaczipőkben.

jan mesés olcsó nagy választék van. 
a KORONA- és FILLÉR-BAZÁR. 

Xajjyvárad, Fő-iitcza, vsirosi ISazúr-épiilet.
y * * t o j á -» o k es I o c s o s <> k, i 1 I <i t s z c r c k

- Ä

Moskovit
„felső váradi czipő

1 eg tartósa bb kivi telben

franczia angol és 
amerikai szabás sze­
rint s ezeket:

« ® z" •es csizmagyajp“
370 munkás ás m. kir. óllamrendórsó® szerződéses szállítói370 munkás é. alkalmazott. Fiók gyártelep Budapesten. Tanonoz internátua 24 benlakó, 18 bejáró tanoncz.

Készítünk kizárólag kézimunkával a legfinomabb
és gyermek- cdpőket, estimákat

‘‘ÍH eredeti gyári szabott árakon

J
 Nagyvárad, Kossuth-u. 5. számú saját házunkban 

(volt rendőrségi épület) kicsinyben? eladási 
üzletünkben árusítjuk.

Különleges lábbeliek. Katonatisztek. Gazdászok. Vasúti és posta­
tisztek. Csendörök és pénzügyőrök részére.



Párisi világkiállítás 1900 Grand Prix 1896 milleneumi kiállítás 
r állami nagy arany érem, Hers Concors

Telefon:
280 sz.

Első Magyar i Hirdetések

csak

Selie&Kary‘s
Alapítva:

1854

Részvény-serfőzde = KŐBÁNYA
ga“érE&irsaját5i,ÄbS Nagypiacz-tér 3. Salamon Benedek szegnél.

Hordókba és palaczkokba fejtve forgalomba hozzuk összes gyártmányainkat, u. m. 
szók- király, kiviteli és dupla márcziusi, bajor és udvari sör, melyek nem-: 

csak az ország, de a külföld hires gyártmányait és minőségileg jóval felülmúlják. Fő- 
’laémnk a palaczk-osztályra különös gondot fordít s azt a legújabb, legtökéletesebb 

üvegmosó, lefejtő stb. gépekkel felszerelte.
& Különösen felhívjuk a szives érdeklődők figyelmét a legkiválóbb orvosok által 

ajánlott

Dupla Góliát Makita Gyógysörre, 
melyet eredeti gyári töltésben aranykeresztes czimkével ellátott különleges palaczkokban 
hozunk forgalomba. Ezen gyógysör nemcsak mint a

legjobb étvágyfokozó asztali ital
ajánlatos, hanem úgy kórházak, mint a magánkezelésben a következő esetekben kiváló 
eredménynyel használtaik és pedig gyermekágyasok, álmatlanok, üdülök, szop­
tatónők, ídegkimerültség és emésztési zavarokban szenvedőknél, női bete­
gek, vérszegények, rosszul tápláltak, gyengélkedőknél

10 üveg és ezen felüli megrendelések házhoz szállíttatnak.
Góliát maláta sör kapható : Janky utóda Kiss Károlynál, Kádár János, 
Friedl és Jőrös, Maár és Szabónál, Lakatos Júliánál (Széchenyi tér).

Kérjünk mindenütt kőbányai Részvény-sört.

jutányos áron

felvétetnek

a

„TISZÁNTÚL”

kiadóhivatalában

Legjobb 

tisztítószer 
; 180-4. mindenféle 

sárga és fekete czípőnek
Különösen ajánlható

Boxcalfs-, Oscaria-, 
i Chev- Laxnareck- és 

czipőknek
i BECS, XII|I.

Gőzcséplőkészletek«1..«»«!««««,benzinmotorok,
SZALMAPRÉSEK gözhajtásra,

aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek
legújabb szerketben és legjobb kivi;elbeen kaphatókz

,a> A magyar kir. államvasutak gépgyárának ||
vezérűgynőRségénel Budapest V., Váczi-könit 32,

irjeygzéket és költség vetést ingyen és bérmentve küldünk. — Kerületi képviselő: SPITZER EDE Nagyvárad

í--,

PERGE és ROZSLAY gazdasági gép- és ekegyára
utóda

Raktár: »agyvásár-tér.Gyár: Lukács György-u. Xs5J!J' óraion.
Mindennemű talaj viszonyoknak megfelelő ekéket és egyéb talaj- 

művelő eszközöket készít a legjobb minőségben. "KG



< Gyomorbajosok figyelméből
Mindazok, kik bülés, gyomormegterhelés, igen meleg vagy igen hideg és rossz, vagy nehezen 

emészthető eledelek, úgy rendetlen életmód által

! gyomorhüléSj gyomorgörcs, gyomorba], nehéz emésztés, elnyálkásodási
I bajokban szenvednek, ajánljuk az alábbi, igen jó es hathatós szett, mely mái 
' ban van. Ez a hires

vértisztitó és emésztést elősegítő
Ullrich Hubert-féle u» vény-bor.

Ezen növény-bor kitűnő gyógyhatású növényekből s 
erősíti s eleveníti az embernek"az egész emésztő szervezetét Ő1 < jö_

í lenne. A növény-bor tisztítja a vért minden rósz es betegséget okozó elemektől
I SegÜl ^.SénSxí^S^ni használata által a gyomorbajosat még csírájukban elfojtja. Ezen 

szer a/öXl felett áll. Fejfájás, felböfögés gyomorégés, szél szorulna,
’ émelygés, hányás, mely idült gyomorfájásoknál nagy mértekben lépnek lel, ezen szei egy 
I szeri használata után megszűnnek.

H ’1 és annak kellemetlen következményei, u. m.: szorongat»»,>’»««-Székszorukis „arCsök, ezivdofcogás, álmatlanság, továbbá vértódiü«» 
a májban, léphen és aranyér bántalmak ezen k-tűnő gyógyhatású növénv-bor használata altat 
gyorsan és fájdalom nélkül megszűnnek. , , . ,

I E növény-bor megakadályozza az emészthetetlenséget, előmozdítja az emésztési képesseget es
eltávolít könnyen székelés által minden rossz anyagot a gyomor- és belekből.

A sápadt, sovány kinézés, vérszegénység, gyen- 
rtocÁft. rendszerint rossz emésztés következménye hiányos vérképzés és a majbeteg allapota- 
geScg ból ered. Teljes étvágytalanság, álmatlan éjek, idegfeszitesek, lehangoltsagok 
álmatlanságok, főfájások a betegeket sokszor leverik.

A növény-bor a. gyenge életerőnek uj elemet ad. SgjJk» A növény-bor emeli az ét­
vágyat, növeli az emésztést és táplálkozást, uj erőt és életei ad.

Számtalan elismerő- és köszönő-levelek adnak erről bizonyságot. ,
Ezen növény-bor kaphat/» üvegekben 8 és 4 koronáért Nagy varad, Püspöki, 

Csatár, Bihar, Körös-Tarján, Bereg-Böszörméuy, Mező-Keresztes,. Komódi, Zsadan, Marczibaza, 
Nagy-Szalonta, Tenke, Rossia, Rév, Szilágy-Somlyó, Kémer, Margittá, Székelyhid, Szalard, B’her, 
Diószeg, Nagy-Léta, Pocsaj, Kiss-Marja, Konyát, Hosszu-Pályi, Derecske, Berettyó-lijfalu, Zsaka, 
Csökmő, Szeghalom, Vésztő, Okány, Sarkad, Kötegyán, Gyula, Doboz, Békés Békés-Csaba stb. stb. 
— Kapható még Ausztria és Magyarország összes nagyobb és kisebb városok összes gyógyszer­
táraiban. .. .

Továbbá a gyógyszertárak Nagyváradon küldenek 8 és több üveggel ezen növény-bor D<M 
Ausztria és Magyarország összes helységeibe eredeti árakon.

Utánzásoktól őrizkedni!

Tessék mindig az „Ullrich Hubert-féle növény-bért’’ knni.

Olcsó kólcsön
Tisztelettel értesítem a pénzköl­

csönt kérő t. feleket, hogy Mészáros 
utcza 2. sz. a. (Köröspart, Sliedl féle 
ház, szén.ben a Rimanóczy szállo­

dával)

bankMzomáiryi és hitélten-- 
gaimi irodát

bank- 
taka- 
nyert 

előkelő

nyitottam. A pénzpiacz terén 
tisztviselői és 12 éven át volt 
rékpénztári titkári állásomban 
bő tapasztalatok, valamint 
bankok képviselete alapján :

1. Jelzálog és hosszú törlesztéses köl­
csönöket (mellekben a töke és kamat is 
bennfoglaltatik) 10-50 évre a lehető legrö­
videbb idő alatt és legalacsonyabb kamat­
láb melléit minden előzetes díj és költség 
nélkül felyósittatok;

2. régebbi tartozásokat olcsóbb kamatú 
kölcsönökkel cserélek fel;

3. köztiszviselöknek, katonatiszteknek, 
állami, megyei és városi hivatalnokoknak 
csekély heti részletekben törlesztendő 10—15 
éves személyhitelt eszközlök ki.

Mindenféle kölcsön ügyletben szí­
vesen állok rendelkezésre és min­
den díjazás nélkül szolgálok felvilá­
gosítással, útbaigazítással délelőtt 
9— 12-ig. d. u. 3—6-ig.

Tisztelettel
Faiudi Ignácz, 

volt takarékpénztári titkár.
Telelőn szám 424

930

AjtayGyulaés Társa 
női- és férfidivat üzlete, 

Nagyvárad, Bemertél*.

Ajánlja raktárát a közönség 
szives megtekintésére.

Férfi ingek - K ílU101 0
Női ingek 2 „ 20 3.3 18.—

Pamut vásznak 1 vég 23 m. 9. K. 18 —

Paplanok 3 K 50_ V 20.—

Női harisnyák -------50 V
4.50.

Napernyő A' fekete és színes 3. — 50.—

Mindenféle mosó áruk. C ret on. Chiffon. Bélések

Szabott ár Telefon 630 Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek

AMERIKAI ÁlRIlÁZ
kézmü és női divatáruraktár Nagyvárad, Olaszi, Fő-u. Bazár épület.

A most megérkezett gyönyörű tavaszi újdonságok kell, hogy 
mindenkit érdekeljenek.

KÉREM TÁJÉKOZÁSUL ANNAK SZIVES MEGTEKINTÉSÉT.
P8P* Az Amerikai Áruház árai utőlérhetetlenek

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


